

2021年09月18日 星期六  
责编:成建梅  
美编:刘昭彤  
校对:曹韵红

# 在丰富活动中感受传统文化的无穷魅力 校园记者争做传统文化传播小使者

文/图 株洲晚报融媒体记者/成建梅 彭慧洁 辅导老师 贝国华 王卫平

2021年09月18日 星期六  
责编:成建梅  
美编:刘昭彤  
校对:曹永亮

9月21日,是我国传统佳节中秋节。中秋节起源于上古时代,普及于汉代,定型于唐朝初年,盛行于宋朝以后。中秋节以月之圆兆人之团圆,寄托思念故乡、思念亲人之情,祈盼丰收、幸福,成为丰富多彩、弥足珍贵的文化遗产。

中秋习俗有祭月、赏月、吃月饼、玩花灯、赏桂花、饮桂花酒等,许多习俗流传至今。

怎样让学生在体验中感受传统文化的魅力,让传统节日滋养文化自信?市教育职能部门不乏艰辛探索:深入开展校园阅读活动,建设书香校园,开发书香校园建设的系列课程并组织品牌活动。与此同时,我市全面提高教师文化品位,实施校园文化人才建设项目,培养非遗文化传承人;制定师徒学习计划,师徒一起开展教学实践活动;组织非遗传承人和学校教师同台竞技,练就传承本领……

如何在近万校园记者中传播传统文化,让孩子们在体验中学习,在了解后增添热爱?株洲日报社校园记者俱乐部一直聚焦传统文化的传播,开展系列活动让孩子们从小浸润在传统文化之中。中秋节前夕,全市校园记者争做“传统文化传播小使者”活动持续进行,孩子们自己动手做月饼、剪纸、做花灯,传统习俗就这样在孩子们的心中生根发芽,众口相传。

“海上生明月,天涯共此时。”作为文化基因的纽带,家国情怀的象征,中秋承载着深厚的故乡情、家国情。株洲日报社校园记者俱乐部中秋节“争做传统文化传播小使者”只是一个探索,但孩子们对传统文化的激情,给了我们大大的惊喜。

笑颜里藏的是孩子们对传统习俗的满满热爱和文化自信。

## 迎中秋,我亲手做了个花灯

·太阳宫小学四(1)班 龙益周 证号:21040135577

今天,我们太阳宫小学的校园记者开展了中秋节活动——亲手做一个花灯。

做花灯需要彩纸、笔、圆规、尺子和剪刀。首先,我把彩纸折叠好,画个圆圈,再用剪刀把圆剪下来;接下来,我又剪出一个蓝色的大圆;第三步,用胶棒把大圆和小圆的边缘贴合,裁下一段细细的毛线,头尾打结,穿入花灯的上半部分,花灯的提手就做好

了。我还给花灯画上了几朵祥云和一个大大的月饼。接着,我再裁一段较短毛线,在另一张纸上剪出许多小条条,但并不剪断,风一吹就像是穿着珠子的帘子,沙沙作响,这就是流苏了。最后把上下两部分贴合在一起,花灯就完成了。

看到自己做的花灯,我心里美滋滋的!我太喜欢这样的活动了,现在就开始期待下次的校园记者活动。



▲株董路小学剪纸进校园活动

## 亲手做的月饼送给老师

·实验小学1808班 张雨婷 证号:21010867037

“哈哈!你做的月饼真漂亮!”“为什么他们有红色馅儿的呀?”“哎呀,你做的月饼太高了,快看我做好的……”一阵欢声笑语穿过我们的多媒体教室,穿过校园,穿过校外狭窄的小道……

马上就要到中秋节了,辅导老师说,我们校园记者要在学校的多媒体教室举办一次有意义的活动。一开始我非常好奇,这一期活动要做什么呢?到了多媒体教室后我就明白了,要做月饼了!

在辅导老师讲述完做月饼的要领后,大家就立马戴上手套开始做月饼了。

我们这一组除了那两个

六年级的大姐姐,其余的是我的同班同学。开始做了,大家都纷纷拿起黄色的馅儿揉圆放到模具里。我的第一个作品本来做好了,可是我往旁边看了一下,月饼就被压扁了。这下我懂得了要认真才能做好一件事情。月饼做好以后,辅导老师给每人发了一个精致的小袋子,让我们把做好的月饼装好。我们这一组月饼做得最多的是张嘉婷,她足足做了4个呢!

校园记者活动结束后,我和几个小伙伴一起把自己做的月饼送给了老师。月饼就像天上的月亮,我祝老师中秋节快乐!



▲银海学校学生制作的中秋手工花灯

## 中秋节故事会

·银海学校1908班 王一诺

昨天中午,我在学校参加了校园记者活动,和同学们一起做花灯、画月饼,也听了其他校园记者分享他们的中秋故事。我们玩得很开心。

每个校园记者口中的中秋节都不一样,但是都非常有趣!在我心里,中秋节这一天,月亮会变成圆的,甜甜的

月饼也是圆的,我们一家人也团圆。

晚上回到家里,我教会了爸爸做花灯,爸爸也教会了我一句关于中秋节的古诗:“但愿人长久,千里共婵娟。”

我想祝大家伙儿都幸福团圆!



▲株董路小学学生制作中秋月饼



▲樟树坪小学剪纸进校园活动



▲株董路小学学生的剪纸作品

## 自己动手,我们的花灯好漂亮!

·太阳宫小学四(1)班 邓诗涵 证号:21040135578

“但愿人长久,千里共婵娟。”念着苏轼的诗句,中秋节不知不觉就来到了我们身边。这不,为了喜迎佳节,我们太阳宫小学的校园记者也开展了中秋节活动——做花灯。

老师刚把做花灯的材料发给我,我就迫不及待地要装饰花灯了。首先,我贴了一朵荷花,我把荷花的花瓣画成了彩色的,又把要剪的所有东西都画在了彩纸上。接着,我把画的那些部件小心翼翼地剪了下来,贴在了灯笼上面,这样我的花灯就装饰好了。提在手上瞧一瞧,还真不错!

老师让我们提起手中的花灯。哇!一个又一个,大家的花灯好漂亮!

## 中秋节的思念

·美的学校1831班 言梓涵 证号:200124942300 指导老师:彭晓芳

中秋节是我国的传统节日之一,也是我最喜欢的节日。

水一般的月光透过窗户洒进自家的房屋里,照亮了人们的心房。人们在团圆的喜悦中吃着月饼,在月饼的香甜中仰望那一轮圆圆的明月。

这个时候,多少在外奔波的人们正站在窗前,也在看着那十五的月亮。他们的中秋没有与亲人团聚的喜悦,有的只是浓浓的思乡之情。

中秋,这个团圆的日子,更多的是思念。

我从来没有过这种乡愁,因为我每天都与爸爸妈妈在一起。在我看来,天天都是中秋,无论是晴天、阴天还是雨天,我总能感到温暖的亲情,也许长大后,我也会与家人分开,但我深知,那时我若看到中秋的这轮明月,感受到的不是思乡的情愁,而是亲情的温暖,因为我相信在我想家的同时,家人也在想念着我。

十五的月亮仍然挂在天上,在夜色的衬托下,是那么的明亮,那么的皎洁。



▲太阳宫小学学生制作的中秋手工花灯